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MATEMATICAS 6° de PRIMARIA — CONTENIDOS
3% TRIMESTRE

TEMA 7:
LOS POLIGONOS, EL CIRCULO, LA CIRCUNFERENCIA Y EL AREA EN LAS FIGURAS PLANAS.
1) Concepto de poligono y sus elementos: Clasificacion.
2) Triangulos y Cuadrilateros: Clasificacion.
) Angulos interiores.
) La circunferencia y el circulo: Elementos.
) Posiciones de rectas y circunferencias.
)
)
)

3
4
5
6) La longitud de una circunferencia.
7) Las medidas de superficie: El area.
8) Calculo de las areas.

Enlaces Web:

https://luisamariaarias.wordpress.com/matematicas/tema-10-figuras-planas/
https://luisamariaarias.wordpress.com/matematicas/tema-13-area-de-figuras-planas/

TEMA 8:

LOS CUERPOS GEOMETRICOS.

1) Poliedros y sus elementos. Clasificacion.

2) Los poliedros regulares.

3) Los cuerpos redondos: Cilindro, cono y esfera.
4)

El volumen: Unidades.

Enlaces Web:

https://luisamariaarias.wordpress.com/matematicas/tema-14-cuerpos-geometricos-volumen/

TEMA 9:

ESTADISTICA.

1) Frecuencia: Absoluta y Relativa
2) Media, moda y el rango.

3) Tipos de graficos.

Enlaces Web:

https://luisamariaarias.wordpress.com/matematicas/tema-15-estadistica/
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TEMAT:

LOS POLIGONOS, EL CIRCULO, LA CIRCUNFERENCIAY EL AREA DE LAS

FIGURAS PLANAS.

ﬂ 1.. POLIGONOS ¥ SUS ELEMENTOS: CLASIFICACION.

http://cp.claracampoamor.fuenIabrada.educa.madrid.org/ﬂash/area/matematicas/44.swf

Elementos de un poligono

Poligono: es una regién del plano limitada
por una linea poligonal cerrada.

- =

« Lados: segmentos que lo limitan: AB, BC, CD,. . F— T

e Verlices: puntos de union entre 2 lados: A, B, C,. .. )

 Diagonales*: segmentos que unen 2 vértices no con- / c
consecutivos: AC, AD, AE, AF, DG, ... i /

. %nquh::s intenores: es un angulo dentro de la igura '\ P f,f

= Angulos exterores: Un angulo exterior es un angu- .,,___4%----:_’_______!5"““‘*
lo entre un lado de una figura y la linea que se . _ ex-

tiende desde el lado siguiente

LA

.=
a80°

tu ]

e

455
.-i.rrgulﬂ ints-rfara

.ﬁ.ngula exterior
(=14

Los poligonos pueden ser regulares, si todos sus lados tienen
dos sus anguilos son iguales.

El perimetro de un poligono es la suma de las longitudes de todos sus lados.

la misma medida vy to-

E'I' ria ngulos

Los poligonos se pueden nombrar segun i \
el nimero de lados vy clasificar segun si :

Tienen 3 lados.

tuadrllij;_u!'_l_;rs_ )

Tienen 4 lados.

Penthdgonos
J'.-J-.-H
0

son regulares o no.

'\'\.\_
by

Hexdgonos
5
r A
& A
1'.
x-\.
&
_— —yienen & lados,
Octagonos

...... Tienen 8 lados. |

Il' Il|I
S—_ L UL L LoD
Heptagonos

III_.-'-'“_\""'\-\.._\_‘I

Tienen 7 lado=s.
Eneagono

pantiagona regular Pentigons irregular

i
|
|I I
M.\\"\. .l'.--‘-
Tiena los 9 lados.

* El nimero de diagonales de un poligono

se puede calcular con la formuda: End acagu}r}q_xx :
F, )
n-{n—-3) \ J
N%otal disgonales = — 55— S

2

Tiene 11 lados., |

Decagono
P .,
I_.-' -\._IIII
A
___"
Tiena 10 lados.

L,

"y
Dodecdgono

()

Tiena 12 lados.
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[ 2.. TRIANGULOS Y CUADRILATEROS: CLASIFICACION. |

=« Los triangulos son los poligonos que tienen tres lados y tres vértices. Se pue-
den clasificar segun como sean sus lados o segun cOmo sean sus angulos.

Segan sus lados

r t |
3 lados 2 lados iguales 3 lados
iguales ¥ 1 desigual desiguales
4 } b
Equilatero Istscalas Escalano

Segun sus angulos
| } |
3 dngulos 1 angule 1 dnguile
agudos obtuso recto
' b '
Acutangulo Obtusangulo | | Ractangulo

+ Los cuadrilateros son los poligonos que tienen cuatro lados y cuatro vértices.
Se clasifican en paralelogramos y no paralelogramos.

1) Los cuadrilateros paralelogramos son los que tienen los lados paralelos
dos a dos y pueden ser cuadrados, rectangulos, rombos y romboides.

2) Los cuadrilateros no paralelogramos se dividen en:
a) trapecios (que sdlo tienen dos lados paralelos)
b) trapezoides (que no tienen ningdn lado paralelo).

Cuadrilateros

~ son paralelos.

Los lados
gon paralelos
dos a dos.

Sdlo tienen
dos lados
paralelos,

Los lados no

o

Paralelogramos

Trapacios

Trapazoidas

4 lados iguales
v 4 Angulas rectos

<> [Crome ]
~ /7 [romn ]

Ladaos iguales dos a
dosy 4 dngulos mectas

4 lados iguales
y angulos iguales —s
dos & dos

Lados v anguilos
iguales dos 8 dos

Un lado no paralala

perpendicular —e "~_~., Trapecio
a kot lados paralelos rectangulo

Lades no paralelos " Trapecio
Igiales izfscolos

Lados no paralalos
desiguales ¥ no Trapecio
perpandiculares Ca M £ it

a los paralelas

D £
[x, vérricﬁr‘ﬂ"iﬁ\,
i Ladas, b

7 : Diaganales, BD
A a

BAEC, anqulos

B
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| 3.. ANGULOS INTERIORES.

» Los fres angulos interiores de un rianguio siempre suman 180°.
» Los cuatro anguios interiores de un cuadrilatero siempre suman 360°.

T10AQL. Calcula la medida del dngulo desconocido.

a) /\ b) )
£\

140°

d) e)

1o i 160"

T10A0Z. Calcula el perimetro de estos poligonos regulares:
a) Octdgono de lado 7 cm.
b) Pentdgono de lado 9 em.
c) Decdagono de lado 3,5 cm.

T10A03. Dibuja con regla y transportador los siguientes tridngulos y calcula la

medida del dngulo desconocido.
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T10A04. Observa las figuras y completa la tabla.

A

D C

A B i D E
N*DE LADOS 3 4
N* DE ANGULOS il
N*DE VERTICES 3
N DE DIAGONALES

T10A05. Dibuja en tu cuaderno un tridngulo equildtero de 6 cm de lado, si-

guiendo estos pasos:

T10A06. Observa como se han construido estos triangulos con el compas.
Dibujalos ahora en tu cuademo.

---‘.'d
TI0AD/. Dibuja un tridngulo equildtero de cincuenta milimetros de lado y un

~Bem
rectdngulo que tenga dos lados iguales de 0,05 metros cada uno.

T10A08. Dibuja
a) Un trapecio con dos dngulos rectos
b) Un trapecio con dos lados iguales
c) Un trapecio con todos sus lados y todos sus dngulos desiguales

T10A09. Dibuja un tridngulo equilatero y un tridangule acutangulo. Después
escribe el perimetro de cada figura y el valor de cada uno de sus dngulos inte-
riores,

T10A10. Estudia los esquemas de la clasificacidn de los tridngulos y de los

cuadrildteros. Después escribelos en tu cuaderno.
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4.. LA CIRCUNFERENCIA Y EL CIRCULO: ELEMENTOS. e
.

circunferencia i
- — Una circunferencia es una linea curva, plana y cerrada
N cuyos puntos estdn a la misma distancia de un punto
cicuerscnia h ) i
concéntrea o N\ interior llamadoe centro. Por tanto la circunferen-
Lo ; . . . . .
’ cia tiene longitud, pero no superficie. Ejemplos

%
\
\

de circunferencia: anillo, aro.

Los elementos son:

/
rd

 erdh 1..Cuerda: es el segmento que une dos puntos de
/ la circunferencia.

—  2.. Radio: es el segmento que va desde cualquier punto
de la circunferencia hasta el centro.

3.. Didmetro: es la cuerda que pasa por el centro y equivale a dos radios. El
didmetro divide a la circunferencia y al circulo en dos partes iguales que se

llaman respectivamente semicircunferencias y semicirculos.
4.. Arco: es la parte de circunferencia comprendida entre dos puntos.
5.. Dos circunferencias concéntricas son las que tienen el mismo centro.

Un eircule es la superficie plana comprendida denfre de una circunferencia.

Ejemplos de circulo: moneda, disco. Las partes de un circulo se denomi-
nan figuras circulares:

FIGURAS CIRCULARES.

Dornna ciroular

. Sector circular: es la parte de circulo
comprendida entre dos radios y su arco.

. Segmento circular: es la parte de circulo
comprendida entre una cuerda y su arco.

. Corona circular: es la superficie com-

prendida entre dos circunferencias que tie-
nen el mismo centro, pero distinto radio. ]
___.-'"-. L e .-"'r

T10A1L Dibuja una circunferencia de radio = 40 mm y repre- | < -

i

senta los elementos estudiados. Puedes colorearlos y escribir al lado las defi-

niciones.

T10ALZ. Dibuja una circunferencia de radio = 0,005 dam y representa los

elementos estudiados. Puedes colorearlos y escribir al lado las definiciones.
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| 5.. POSICIONES DE RECTAS Y CIRCUNFERENCIAS. |

® Una recta puede tener las siguientes PRgiciones respecio
de una circunferencia.

Exteriar Tangente Secante
Mo tienen ningdn Tienen un punto Tienen dos puntos
punto en cormidn. M comidn. M Comin.

® [Dos circunferencias puadan tener las siguientas posicionas entre si.
Tangentes Tangentes

Exteriores Interiores axtariores interiores Secanies
Mo tisnan ningdn Tiernen un punto Tienan dos puntos
punto en comdn. an cormin. an comn.

Féts H Sl

6.. LA LONGITUD DE UNA CIRCUNFERENCIA. e

El valor del nimero pr(se representa por la letra griega nt) es el resultado qu
sale siempre al dividir la longitud de cualquier circunferencia entre su didme-
tro. Su valor es aproximadamente 3,14.

L:d=mw=3]14
La longitud de la circunferencia es el resultado que sale siempre al dividir la
longitud de cualquier circunferencia entre su didmetro. Su valor es aproxima-
damente 3 14.

L=dxm=~Z2xmnxr

Ejemplo: Halla la longitud de una circunferencia que tiene 5 cm de radio.

L=2xmxr=¢x314x5=10x314=314cm

T10A13. Caleular la longitud de una circunferencia que tiene un radio de cua-
renta centimetros. Da la solucion en metros. sozs12m

T10A14. Calcular la distancia que recorrerd una bicicleta si sabemos que sus
radios miden 450 mm y han dado 100 vueltas las ruedas. soi-zaz som

T10A15. Una tarta tiene un didmetro de 0.5 metros. Calcular la longitud del
borde en centimetros. 5i comemos un quinte de la tarta, ¢qué longitud del
borde habré comido? so:31.4 cm

T10A16. Calcular la longitud de dos circunferencias concéntricas de 5 y 7
centimetros de radio respectivamente. so-43.26em y 31.4em

T10A1/. Calcular el coste del bordado del borde de un mantel circular si tiene
un radio de 1,2m y el precic del bordado es de 35€ por metro. so.z63 762
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7.. LAS MEDIDAS DE SUPERFICIE: EL AREA.

Unidades de superficie. Para medir superficies se toma como unidad la su-

perficie que corresponde a un cuadrado de un metro de lado. A esta unidad se

le denomina metre cuadrade v se simboliza m®.

1 mi ......

En el grdfico se puede ver que mientras que un metro
es igual a cien centimetros, un metro cuadrado equi-
vale a diez decimetros cuadrados. Las unidades de superficie varian de 100 en

100.

Cada unidad de superficie es 100 veces mayor que la unidad inmediata inferior

y 100 veces menor que la unidad inmediata superior

ke km®
I 20
" g - 1dm?-1mm? hml ha
el dam?|= a
’ iz ~ 100 m’f ca
e - ;
P Im ca A
dm?® drm’
. 1m’* = 100 dm’
e cim
e | mim-
Paso a unidades inferiores Paso a unidades superiores

T10A18. Pasar las siguientes unidades a metros cuadrados.

a) 1,5 hm®=
b) 25dam?=
c) 013 km°=
d) 1,5 dm?®=

e) 2dm®=
f) 34 ca=
g) 2a=
h) 4 ha=

T10A19. Pasar a forma incomple ja de metros cuadrados.

a) Z2hm® 4 dam® 2 m® 45 dm® =
b) 45 dam® 45 em’=

| 8.. CALCULO DE LAS AREAS. |

PR

rass -

El area de una figura corresponde a la medida de la superficie que dicha
figura ocupa. El cdlculo del drea se realiza de forma indirecta, es decir, hay
que recurrir a diferentes férmulas matemdticas para conocerla, no podemos
medirla como hacemos con las longitudes (con regla podemos "leer” directa-
mente la longitud de un segmento).
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AREA DEL TRIANGULO

El area del triangulo es igual al semiproducto de la base por su altura.

bxh

Ejemplo:

. 15 x4

| 2.em A= —— =30cm?
. 2

15 cm

Oyo: La aftura de un tnangulo es la perpend.ajlar que va desde el vérticealabass o a
una prolongacion de la misma.

T10AZ20. Halla el area de un tridngulo que tiene 25 cm de base y 30 de altura.

Sol.: 375 cm?®
T10AZ21. Calcular el drea de los siguientes tridngulos.
a c
}”R b) _! )
o ﬂ'.'l:
10 cm T R 18 dm
Sol: 15 cm® Sol: & m® Sal.-63dm®
AREA DE LOS CUADRILATEROS
« CUADRADO I A=Ixl=I12
« RECTANGULO h A=bxh
b
- ROMBO aA-D xd
 ROMBOIDE Ah / A=bxh
I b
b
- TRAPECIO e \ A =B+Tb- h
I
B R —
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T10AZ22. Calcular el drea de los siguientes poligonos.

a) b) c)
E 4 em
&
15 cm
12 cm
7 dm
A=Tx7=49dm? A = A -
d) e) 9 m
13 m
A= A=

T10AZ23. Calcular la superficie de un rombo que tiene 5 cm de diago-
nal menor y 6 cm de diagonal mayor.

T10AZ4. Calcular el area sabiendo que el valor de a es 10
metros.

b= 2a

T10AZ5. Halla el drea de un rombo sabiendo que sus diagonales miden respec-

tivamente 20 y 30 cm cada una.  Sol: 300 em®

T10AZ26. Caleula cudl es el precio de un mantel cuadrado de 3,5 m de lado si el
mé de tela cuesta 7 ,25€.

ai2m
T10AZ2/. Caleula el ndmero de drboles que se pueden
plantar en un campo como el de la figura, de 32 m de

largo v 30 m de ancho, si cada drbol necesita para
desarrollarse cuatro metros cuadrados.

16 m
T10AZ8. Calcula lo que costard sembrar césped en un jardin
- como el de la figura, si un metro cuadrado de césped plantade
cuesta b 40£.
25m
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AREAS DE OTRAS FIGURAS PLANAS

» POLIGONOS REGULARES

El area de un poligono reqular cualquiera es igual al
semiproducto del perimetro por la apotema.

A= Péa « Apotema es la distancia desde el centro de un
poligono regular al centro de uno de sus lados.

« CIRCULO

El area del circulo es igual al producto del numero T
por el radio al cuadrado.

A=3 -r?

-—

110A29. Halla la longitud de una circunferencia que tiene 5 cm de radio.
Sol.: 31.4 cm

T10A30. Hallar:
a) El area de los siguientes hexagonos regulares.

10 cm 8 dm

8,66 cm

P=6x10=60cm
60 x 8,66
A:-—:
2

b) El area de los siguientes circulos.

Tema.7 - 10



T10A31. Calcula el drea de los siguientes trapecios:
a) 14 m de base mayor, 8 m de base menor y 5 m de altura
b) 16,8 cm de base mayor, 10,4 cm de base menor y 8,6 cm de altura

c) 12,6 cm de base mayor, 8 4 cm de base menor y 5,3 cm de altura
d) 8,6 m de base mayor, 6,4 m de base menor y 6 m de altura

T10A32. ¢Cudnto costard pintar un trapecio de 18 m de base mayor, 12 m de
base menor y 4 m de altura si nos cobran a 6,25 € el m*?

T10A33. Calcula el drea de los siguientes poligonos regulares:
a) Un pentdgono de 23 cm de lado y 18 cm de apotema
b) Un hexdgono de 18 dm de lado y 16,4 dm de apotema
¢) Un enedgono de 8,2 hm de lado y 7,8 hm de apotema

d) Un octdégono de 14,6 mm de lado y 10, 24 mm de apotema

T10A34. Calcula la longitud de las siguientes circunferencias:
a) De 6 cm de radio b) De 10 dm de radio c) de 16,2 m de radio

T10A35. Calcula el drea de los siguientes circulos:
a) De 7 cm de radio b) De 12 dm de radio c) de 18,2 m de radio

om g, 8 |
T10A36. Calcular el drea de la siguiente figura: | -
T10A37. Calcula el drea de un tridngulo equildtero de |__1 - 4om
14 cm de lado. 1 .

T10A38. Observa la figura y calcula el area total.

. Area del cuadrado =

2 cm

- Area del rapecio =

11 cm

- Area del rectangulo =

8 ocm

Area de la figura =
10 em

T10A39. De una plancha de cinc, de forma circular de 1,2 m. de radio, se han
cortado 3 circulos iguales de radio 0,2 m. Calcula, en dm?, la superficie de cinc

que sobra.
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TEMA 8: ,
LOS CUERPOS GEOMETRICOS.

1.. POLIEDROS Y SUS ELEMENTOS. CLASIFICACION.

/,-" ™, S
.--,- n
I Elementos de un poliedro [ I _Angulo
Angulo_ L . poliecneo

I |/ )
: = Wértice
“= Arista
Arista
basica
Un prisma es un poliedro forma-
- Cara do por dos poligonos iguales vy
latersil paralelos (las bases), y por va-
rias caras laterales que son pa-
Arista ralelogramos.
lateral

vertice

arista lateral

Una pirdmide es un poliedro apotema

formado por una base que es un

peligone, y por varias caras la- cara
terales que son tridngulos. lateral

@armlla de los palie@ t\
arista

bdsica

111A01. Busca en google diferentes prismas y pirdmides.

T11A0Z2. Escribe objetos de tu entorno que tengan forma de prisma y de
pirdmide.

111A03. Dibuja un cubo, a mano alzada y otro con regla y escuadra, sabiendo
que su arista mide seis centimetros. Indica sus elementos.

111A04. Dibuja un prisma rectangular a mano alzada y otro con regla y es-

cuadra. Haz lo mismo con una pirdmide cuadrangular. Indica sus elementos.
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" 2..LOS POLIEDROS REGULARES.

Un poliedro regular es aquel cuyas caras son poligonos regulares iguales entre

si v en cada uno de sus vértices concurre el mismo nimere de caras.

Los prefijos "Tetra-", "Hexa-", "Octa-", "Dodeca-" e "Icosa-" que dan nombre

a los cinco poliedros regulares indican el nimero de poligonos (caras) que for-

man el cuerpo.

Sélo hay cinco poliedros regulares.

Cliquea aqui para ver su desarrollo y aqui para hacer el ejercicio.

Cubo o

Tetraedro

‘ Octaedro ‘Dﬂdemedm‘ Tcosaedro ‘

Hexaedro

Las 4 caras son Las 8 caras Las 12 caras Las 20 caras
Las & caras

triangulos son trigngulos | som pentagonos | son triangulos
- ,g son cuadradas o J pentag . "3
equilateros equildteros requlares. equilateros

T111A05. Completa la tabla:
Poliedro regular IN® de caras IN® de aristas N de vértices
Tetraedro
Cubo
Octaedro

Dodecaedro

Icosaedro

T11A06. <Cudntos metros cuadrades de tela se necesitardn para forrar to-

talmente un cubo de cinco metros de lado?

T11A07. £Cudl de estos desarrollos no sirve para construir un cubo?

= b} c)
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T11A08. Contesta V si es verdadero o F si es falso y corrige las afirmaciones

que sean falsas:

El dodecaedro es un poliedro que estd formade por doce caras
forma de hexdgono regular.

Sole hay un poliedro reqgular formado por cuadrados.

Hay tres poliedros regulares formados por tridngulos equildteros.

iguales con

El cubo es un prisma en el que las bases son iguales a las caras laterales.

Hay un peliedro regular que estd formade por rectdngulos.

<.. LOS CUERPOS REDONDOS: CILINDRO, CONOQ Y ESFERA.

Si dibujasemos un rectangulo y lo hiciésemos girar sobre d }Ejﬁ
3

un eje obtendriamos el cilindro. Asi, mediante este dibujo
observamos mucho mejor sus elementos:

El cilindre es un cuerpo redonde con des bases, que

son circulos, y una superficie lateral curva. Obser-
va su desarrollo cligueando aqui.

Tiene dos bases que son circulos.

Una cara lateral que s curva.

Altura (h): Distancia entre las dos bases.

Radio de la base (r): Radio del circulo que forma la
base.

Generatriz (g): Segmento que genera el cilindro al
girar el rectangulo.

El cono es un cuerpo redondo con una sola base, que
es un circulo, y una superficie lateral curva.

—= Base

—

= Altura

Creneratnz

—= Base

}rm,\
() &

#

| Este cuerpo geoméfrico se ha obtenido

tos, como se observa en el dibujo, son:

Generatriz (g): Une el vertice del cono con un
punto cualguiera de la circunferencia. Es el segmen-
to que genera el cono.

Radio (r): Es el radio del circulo que forma la
base.

Altura (h): Segmento que une el vértice del
cono con el centro de la base.

-

L]

L]

al hacer girar sobre un eje un triangulo rectangulo. Sus elemen-

/

GEneratriz

ahura 9
fi 1

\

=2
radio T
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eje
+—— de giro
radic
Una esfera es un cuerpo redondo formado

por el espacio que describe un semicirculo

que gira sobre su didmetro.

» (Centro: el centro de la esfera es el cen-
- circunferencia CRnIT
tro del circulo. . ;
i

* Radio: cualquier segmento que une el centro con cualquier punto de la su-
perficie.

o Didmetro: cualquier cuerda que pasa por el centro.

* Polos: son los puntos de interseccidn del eje de giro con la superficie esfeé-
rica.

T11A0%. Dibuja a mano alzada un cilindro y un cono. Escribe sus elementos.

T11A10. Dibuja el desarrollo de un cilindro.

T11A11. Conociendo el desarrollo de un cilindro, calcular el drea total sabiendo
que el radio de su base mide cinco centimetros y su generatriz mide diez

centimetros.

T11A1Z. Conociendo el desarrollo de un cubo calcula el drea total sabiendo que
su arista mide 1,5 metros.

‘ 4.. EL VOLUMEN: UNIDADES. \

El volumen de un cuerpo ez la cantidad

mElno

pilihion

M P

L

,_
—— o ————+

de espacio que ocupa. La principal uni-

dad de volumen es el metro cubico.

L
- s
s

T111A13. Cuenta los cubitos y calcula el nime-

ro de ellos que hay.

5 ldrmi=10cm - 10cm - 10am = 1,000 em’
Wi x 1000
N

o

ey,

= Al
3

0
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T11A14. Pasa a metros cibicos las siguientes unidades de volumen.

a) 45 dam® = 4,5 x 1.000 = 4500 m*

b) 12,8 hm® =
c) 0,014 km?® =
d) 1,16 hm® =

e) 0,001 dam” =
f) 0,03 dam® =
g) 1,004 km’=

T11A15. Pasa a hectdmetros cibicos las siguientes unidades de volumen.

a) 12,3 dam® = 12,3: 1.000 = 0,0123 hm®

b) 1,16 m” =

c) 31,2 dm® =
d) 4913 em® =
e) 1235 mm® =
f) 0,014 dam?® =
g) 0,001 m® =

T11A16. Escribe a qué cuerpos geométricos corresponden los desarrollos.

; I i s

P -" .l"‘- iy
1 5
." i ."

AN |
x'f "’ Yoo

\(_.‘J

,,f f’r‘x?_ﬁl.-"'m

\ f
s 5 v,r' “'- f t_v .,v f/z\/kh
L ! i 1 1

'\. -" I" I-' )
4 "- F i
"\. LI."I 4 Y |" I‘"-"‘I. % .".. Y ! ! \ .'I 1 i

.-"'

T11A17. Calcula el drea de un cubo cuya arista mide 4,5 cm. ¢ Sabrias calcular

su volumen? Cliguea aqui para averiguar como.

T11A18. Completa esta tabla.

Poliedro

Dodecaedro
regular

octaedro

Poligono de
sus caras

Tridangulo
equildtero

MNimero de
caras

20
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T111A20. Sofia y Blanca quieren forrar en clase una papelera cilindrica con tela.

P Sabiendo que la base mide 10 cm de radio y la
}-'" E"-. altura 40 em, ¢cudntos metros cuadrados de tela
15¢m ] k"m J  necesitard?
9.4 cm

. T11A19. Calcular el drea del cilindro cuyo desa-

—— = rrollo se indica en la siguiente figura.
15 ‘m]' . \
t |
\“x.\_ y ]
T111A21.Calcula el drea total y el volumen de la
siguiente figura. Las unidades vienen en deci-
g 9 . \\\ i

metros y la solucién debes darla en m* y m*

L

= -

T11A22. Calcula el drea de una corona circular que tiene de radio grande 7 my

T11AZ23. Calcula el drea total y el volumen de figura. /

de radio pequefio 30 dm.

10 cm 20 &

T11A24. Calcula el drea total de un prisma pentagonal

sabiendo que la apotema de la base mide seis centimetros; el lado de la base

cinco centimetros y la arista lateral mide un decimetro.

T11AZ25. Averigua el volumen de las siguientes figuras sabiendo que cada cubito

vale 1 m’

T11A26. Dibuja a mano alzada el "Tetra Brik" - .

Calcula el drea total de la caja de leche. ¢Recuer- GU/ o -
Pack

das cémo podrias calcular su volumen? iHdllalol

Tema.8 - 18



Lak

™

g,

T11A27. En Treto hay un depésito de agua con forma de or- - o7
toedro. En él se almacena agua para combatir los incendios
forestales. Sus dimensiones son 20,9m de largo, 15,25m de
anche y 10m de alte. Calcula su volumen en m®. éCudl serd
su capacidad en litros?

T11A28. Realiza las siguientes divisiones en tu cuaderno: -
4 8 1[2,6 2 5 1, 0 7|65 8 7 2, 3 6 2|609

1 5 9|027 7 9 3 31,58 8 5 0 4 4]|275
& 8 2|28 £ 7.1 0,875 3 9 1, 4 0 8902

9 1, 4 42514 0, 9 4 20,06 4, 1 & 0,268

T11A29. Calcula el area total y el volumen de cada cuerpo:

55m

3 dm

4 m

im

dm

T11A30. Investiga qué es el coeficiente de reduccion en las vistas o perspecti-
- vas caballeras. Dibuja un cubo de cinco centimetros
de arista con un coeficiente de § y otro de la misma
medida pero sin coeficiente. ¢Qué has observado?

T11A31. Dibuja en perspectiva una caja de zapatos.
- Calcula el drea total de la misma.

-~

-

T11A32. Calcula el drea total y el volumen de un cubo sabiendo que el perime-
tro de una de sus caras es la cuarta parte de veinte metros.
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TEMA 9:
ESTADISTICA.

H 1.. FRECUENCIA ABSOLUTA Y RELATIVA. [|

e La frecuencia absoluta es el nimero de veces que aparece o se
repite un dato. Se representa por f;.

La suma de las frecuencias abselutas es igual al nimero total de
datos, que se representa por N.

;1_4-"'.3"'.-"'-3 + _fu =0

* La frecuencia relativa es el cociente entre el nidmero de veces
que se repite un datoe (fi) y el nimero total de dates.
La frecuencia relativa se representa por n; y puede expresar en
tantos por ciento.

Ejemplo 1°. Durante el mes de julio, en una ciudad se han registrado
las siguientes temperaturas mdximas:

32, 31, 28, 29, 33, 32, 31, 30, 31, 31, 27, 28, 29, 30, 32, 31,
31, 30, 30, 29, 29, 30, 30, 31, 30, 31, 34, 33, 33, 29, 29.

En la primera fila de la tabla colocamos las temperaturas ordenadas
de menor a mayor y en la sequnda anotamos la frecuencia absoluta.

grados C° 27 28 29 30 31 32 33 34

| f | 1t | 2 | 6 | 7 | 8 | 3 | 3 | 1 |Total31]

Ejemplo 2°. La ocupacién de los padres de sexto curso son: comerciantes 16
padres, obreros 14 vy empleados 10.

Los datos se ordenan en una tabla, y se obtienen las frecuencias absoluta y
relativa. Se presenta la frecuencia relativa en fracciones, decimales y porcen-
taje.

Ccupacion Frecuencia absoluta (f;) Frecuencia relativa (n;)
Comerciantes 16 16/40 0,40 40%
Obreros 14 14/40 0,35 0%
Empleados 10 10/40 025 25%
Totales 40 AQ0/A40 1,00 100%
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T12A01. Analiza la tabla del ejemplo anterior y contesta:

a) ¢Cudl es el nimero total de padres que trabajan?

b) 5i sumamos totas las frecuencias absolutas, ¢qué obtenemos?

c) ¢De qué tres formas podemos expresar la frecuencia relativa? Si tuvie-
ras que elegir, c¢cudl de las tres elegirias y por que?

d) ¢Qué porcentaje de padres son comerciantes?

e) CEn qué trabaja el 25% de los padres?

-

2 0 2 2 T112A02. Ana ha preguntado a doce compafieros cudntos
0 2 1 3 hermanos tienen y ha anotado las respuestas.
¢Puedes ayudarla a completar la siguiente tabla?
2 VIUE
N°de hetmanos | Frecuencia absoluta (f;) Frecuencia relativa (n;)
0 4
1 212
2 0,42
3 1
Total 12 100%

2.. MEDIA, MODA Y EL RANGO.

. MEDIA © PROMEDIO A
y luego dividiendo este resultado por el nimero total de datos que tiene la
muestra. £jemplo: Las notas obtenidas por un alumno de sexto curso en ma-
temdtica son las siguientes:

La media se calcula sumando todos los datos

Controles N7 1 N® 2 N 3 N 4 N® 5 N 6
MNotas 2.7 49 6.5 4.7 7 6.3

57+49+65+4.7T+7+63 _ 351
6 &

=585=X

112A03. Averigua cuales han sido tus resultados de salto de longitud y lanza-
miento de balén medicinal en el drea de Educacion Fisica a lo largo del curso y
calcula la media que has obtenido.
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» MODA es el valor que aparece con mayor frecuencia dentro de una mues-
tra.

Es comin que nosotros hablemos de aquello que estd de moda. Si hablamos de
la musica de moda entendemos que es la misica mads escuchada, o bien si nos
referimos a la ropa de moda entendemos que es la que mds cantidad de gente
usa. Esta es una medida muy natural para describir un conjunto de datos.

Para que la moda pueda ser usada es necesario tener una cantidad suficiente
de observaciones; es decir, para poder afirmar que un juego esta de moda no
basta con conocer los casos de mi colegio, sino hay que tener datos de varios
colegios.

Calcularemos la moda en el siguiente ejemplo: 5e ha realizado un estudio para
determinar el tipo de bebida que mds consumen los jovenes, y los resultados
han sido los siguientes:

Tipo de bebida MN® de jovenes ._!_
Naranga 20 0,08 08e Beo
Limdn 25 | SC=Tn
Cola 35 3 MODA
Frutas tropicales 15 H.I'—Tf_'.s'-“

+ RANGO. Es la diferencia entre el valor maximo y el valor minimo del con-
junto de datos.

Ejemplo para practicar: Calcula el rango y la media de: 5,5, 6,6, 8

a) Rango= 8-5=3
b) Media= (5+5+6+6+8)/5=6

112A04. Caleula el rango, la moda y la media en cada caso:

a)4.6,8
b)4.6.8,6
¢) 100, 120, 180, 200

112A05. El coche de Marina consume 8 litros de gasolina cada 100 km cuando
circula por ciudad y 5 | cada 100 km cuando circula por carretera. £Cudl es la
media de gasolina que gasta el coche de Marina?
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3.. TIPOS DE GRAFICOS.

GRAFICO DE BARRAS

Frecuencia s lula

D= okl o & ok D md

Farrn Famra

Hameier o
Miks0ka

GRAFICO CIRCULAR

ventas de comida

1% Sandwiches
18%
Ensaladas
Sopas
Z0%
3% Bebidas
B Fostras

GRAFICO DE LINEAS

GRAFICO POR PICTOGRAMAS

1530

REXEEY

15150

Ao

1970

1990

EEECEREE
FEYEEREAAY
RSCERLELEEEs

=

o

5

10

15 20 as

Millomes de habitantes

T12A06. Realiza una grdfica mixta de barras y lineal de los alumnos del cole-
gio segun la siguiente tabla.

Curso

Iﬂ

Eﬂ

313

4°

5D

ﬁ-ﬂ

IN® alumnos

25

22

29

30

27

20

T12A0/7. Haz la tabla de frecuencias y calcula la media, la moda y el rango de:

10 15 18
9,5 5,5 15,5
9,5 6,5 15
10 4 95

20
65
15
65

16
45
16
9.5

1

4

0
20

T112A08. Inventa un enunciado en el que tengas que construir una grdafica.

Tema.9 - 23



» PARA RECORDAR TODO LO TRABAJADO:

112A09. Calcula la media de los siguientes datos:

2.4 3 11 4 35| 07 0 28 | 38 (02 |28 |19

06 | 38 | 31 4 28 (02 (04 | 31 |15 |19 |18 | 31

Solucidn: x = 2,20

T12A10. Calcula

a) 3480: 2= b) 524 : 20 =
c) 5.855: 25 = d) 6.435: 35=

e) 253,35: 25 = f) 0.680:125-=
g) 052:02= h) 156875 : 1,25 =

T12Al1l. Dos entradas al Parque de atracciones cuestan 23€, Ccudnto costardn
cinco entradas?

T12A12. En la libreria hay sesenta libros de oferta. El 25% son cuentos, el
35% de aventuras y el resto de cdmic. ¢Cudntos comic hay de rebajas?

T12A13. Si los radios de la bicicleta de Andrés miden 45cm, ccudntos metros
habrd recorrido después de 100 vueltas?

112A14. Calcular el drea total y el volumen de un hexaedro sabiendo que el
perimetro de una de sus caras es de 20cm.

T12A15. Calcular el drea de un prisma hexagonal sabiendo que la apotema de
su base es de cinco centimetros, el lade de del hexdgono siete centimetros y
la arista lateral del prisma mide diez centimetros.

T12A16. Un montacargas admite un peso mdximo de siete quintales. Han car-
gado en €l tres pagquetes de 86,5 kilos cada uno y dos cajas de 150 latas de
conserva de doscientos gramos cada una. ¢Cudntos hectogramos mds admite el
montacargas?

T12A17. En un mural que tiene 0,84 m® hay un dibujo que ocupa 3.340 cm®

¢Qué superficie del mural queda libre? Da el resultado en dm®.
T12A18. Representa un medio de tres cuartos
112A19. Calcula la cuarta parte de una mitad. Represéntalo

112AZ20. En un bosque habia 1872 drboles v en un incendio se quemaron los dos
octavos. ¢Cudntos drboles quedan?
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T12A21 Dibuja con regla y escuadra un hexaedro de diez centimetros (ten en
cuenta el coeficiente de reduccion). Conociendo su desarrollo calcula el drea

total y el volumen. Da la solucion en metros cuadrados y cibicos.

T12A22. Dibuja un cilindro a mano alzada y su desarrollo. Sabiendo que tiene

un radio de 10 m y una generatriz de 10 metros, calcular su drea total.

/_v_(l . 112A23. Calcula el drea total de un prisma pentagonal

sabiendo que la apotema de la base mide seis centime-

tros; el lado de la base cinco centimetros y la arista

lateral mide un decimetro.

Z S 1y 112A24. Calcula el drea de una corona circular que

tiene de radio grande 7 m y de radio pequefio 30 dm.
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